

“洋务运动”未见起色 山东男篮蹉跎岁月 所谓改良 一场彷徨

本报记者 胡建明

91:98,再度兵败辽宁。
第11名。这是山东黄金男篮2010-2011赛季最终取得的成绩。从名次上看,这是一个令山东男篮感到汗颜的赛季。赛季初,他们更换了主教练,请来了艾伦和怀特两名外援,俱乐部还进行了改制,这一系列的大动作让球迷们对这支全新的队伍充满了期待,可一个赛季下来,球队在CBA联赛中的排名不进反退。
所谓的“改良”,并未有任何实质性的进步。接下来怎么办?这是个问题。



维斯不想带着遗憾离开。

运气不能当借口

山东男篮为什么又一次无缘季后赛?主帅鲍勃·维斯给出的答案很简单——伤病太多,运气太差。“我们陆续有队员受伤,孙杰、怀特、艾伦、曹振华、刘久龙等人都受过伤,这其中孙杰受伤对我们影响最大,他打得好的时候,我们的胜率一直在50%以上,因为他缺席了多场比赛,我们的胜率才降到了50%以下。”

伤病和运气只是借口罢了。熟悉山东男篮的人都知道,球队之所以无缘季后赛,原因是多方面的。这其中最主要的原因是球队在赛季初的备战不够系统——在前任主教练巩晓彬辞职后,山东男篮在很长

一段时间内陷入了群龙无首的尴尬境地,等到鲍勃·维斯正式上任之后,留给他的备战时间只有短短的两个半月。有业内人士在谈到山东男篮时就直言不讳地表示,球队之所以在联赛后半期连续出现伤病,就是因为赛季初的备战不够系统,“联赛是个漫长的过程,前期的备战不系统,等到联赛后期必然会出现这样或者那样的问题。”

如今,这一个老调的问题又开始缠上了山东男篮,维斯与球队的合同到期后,谁会继续执掌山东男篮的教鞭呢?如果主教练人选不能尽快确定,山东男篮很有可能会重蹈本赛季的覆辙。

维斯其实不想走

有了上赛季的教训在先,如今黄金俱乐部总经理叶鹏已经开始物色新的主教练人选了,“最近几天我就会找集团领导汇报这件事情,不能再像上赛季那样拖下去了,不管谁接手球队,一定要尽早确定才行,否则我们又要吃亏了。”据了解,鲍勃·维斯、助理教练鞠维松、图科都在俱乐部的考虑范围之内。

在常规赛最后一场迎战辽宁盼盼队的比赛之前,鲍勃·维斯在接受记者采访时主动表示,“如果有可能,我希望能够继续留在山东男篮,与队员们并肩作战,争取下赛季取得更好的成绩。”维斯说,“在过去的一个赛季中,我与俱乐部总经理叶鹏以及其他工作人员配合得都很好,和队员们相处得也很好,只要俱乐部

愿意,我很乐意继续执教山东男篮。”助理教练图科在接受记者采访时也非常明确地表示,“如果有机会,我也会参加主教练竞聘的。”

除了维斯和图科之外,其他人选也有机会。上赛季,山东男篮就曾经与宫鲁鸣、张斌等国内名帅接触过,如果俱乐部不再与维斯继续合作,这些人选可能会被重新提交到领导们面前。

重整旗鼓待从头

对于任何一支球队来说,选帅都是一件需要慎重考虑的问题,如果山东男篮真想有一个稳定的发展环境,这次选帅一定要着眼未来。看看目前联赛积分榜上排名前八的队伍,除了浙江队主帅丁伟和东莞新世纪主帅戈尔算是新面孔外,其他的像新疆广汇的蒋兴权、广东宏远队的李春江、江苏队主帅徐强、广厦队主帅王非、八一队主帅阿的江、北京队主帅闵鹿蕾都是在队中执教过多年的老熟人。用时间去构造一套稳定的战术风格,对一支球队来说显得尤为重要。

回过头来看山东男篮

本赛季初的选帅历程,或许领导层就该为当时的一个决定而感到后悔。当时在俱乐部决定用外教接任巩晓彬留下的帅印后,总经理叶鹏将戈尔和鲍勃·维斯这两个人选递到了更高领导的面前,最终考虑到价格的原因,山东男篮选择了年龄大的鲍勃·维斯,而舍弃了更为年轻的戈尔。虽说维斯的执教水平可能不会比戈尔差多少,但考虑到球队的长远建设,不到57岁的戈尔要比快69岁的维斯更有优势。

如今,新的选帅任务又一次摆在俱乐部领导们面前,在诸多人选中,可以说各有各的优势,如何做选择,就看黄金俱乐部领导发展球队的整体思路了。只有选帅这一步走顺了,球队下赛季的备战工作才会进行得更加顺利。
(沈阳3月11日电)



图科有望成为山东男篮新的救世主。

帅印是个“烫山芋”

本报记者 胡建明

未雨绸缪总比亡羊补牢要高明一些。要想改变山东队的现状,早点下手寻找高水平的教练是

当务之急。几位候选人都怎么看待这枚沉甸甸的帅印?仁者见仁,智者见智。

老师维斯:

我熟悉这支队伍

维斯想留下的愿望非常迫切。采访中,他多次强调说,他想留下的主要原因是在过去一个赛季中,俱乐部领导和队员们与他的配合非常默契,“如果我能留下,在下一个赛季中,我会对队伍进行一些有针对性的改变。”

维斯说,通过一个赛季的接触,他对队员们的了解更深了,“哪一名队员需要加强哪方面的训练,我现在都非常清楚了,下个赛季,我会针对队员们的特点,做出有针对性的训练安排。”对于是否应该留下维斯,山东男篮现在也是左右为难。单从执教水平和风格看,俱乐部领导们对维斯感到非常满意,但他过于温和的管理方式让俱乐部领导有些为难,“训练和

比赛之外,他从来不约束队员们,可这帮年轻孩子的自律性太差了,没有一个严厉的教练管着,他们很容易发‘飘’。”

对于这种不同的声音,维斯也有自己的看法,“因为性格不同,每个教练都有不同的执教方式。我是一个温和派的教练,我之所以这样,是为了让队员们能放开手脚去参加比赛,去享受比赛。”维斯举例说,如果你有一个非常严厉的老板,每天都在身后指责你稿子写得不好,你还能写出好稿子吗?“我这样做,是为了给队员们增加自信心、想象力。我要说的是,只有享受比赛,队员们才会拼尽全力。否则,即便是他们拼尽全力,也享受不到比赛。”

旧将图科:

不到黄河心不死

以一名助理教练的身份参与主教练竞聘,图科没有忌讳任何东西,“每一个人都希望自己不断地取得进步,我想从一名助理教练成长为主教练是很正常的事情。”

“我从12岁就开始打篮球,而且退役之后,跟着巩指导以及维斯学过很多东西,我一直都在认真地准备着,希望有机会参加竞聘。”图科说,为了这一天的到来,他做了非常充分的准备,“我已经

制定了一份非常详细的训练计划。”

“如果我能成为主教练,我会在训练场上严格要求队员们,会让山东队成为CBA联赛中训练量最大的球队,要想取得成功,刻苦训练是唯一的保证,没有任何其他的捷径可走。”

图科说,我会一直呆在山东的,“我要等着看山东男篮成为联赛冠军,成为卫冕冠军,一直等到山东篮球王朝建立起来。”

日本地震牵动人心 亚冠比赛不受影响

本报讯(记者 李志刚)

3月11日下午,日本发生地震,由于担心余震,原定12日、13日进行的日本J联赛已经被紧急中止。而按照计划,3月15日、16日将进行亚冠联赛小组赛第二轮的比赛,涉及到中日球队之间的交锋形势是,15日天津泰达主场对阵大阪钢巴,16日鲁能泰山主场对阵大阪樱花,据记者了解到的信息,这两场比赛将会如期进行。

在得知日本发生地震的消息之后,鲁能泰山队便予以密切关注,俱乐部一位人士在接受记者采访时表示,“已经听说日本联赛将暂停的消息”,“按照我的理解,日本近日可能还有余震,当

然不适合举办大型赛事。此前几天,日本方面已经向我们通报了他们的行程,现在我们没有接到其他的信息,大阪樱花应该会如期到达济南,我们与该队的比赛也将按照原定计划举行。”

按照日本J联赛的安排,大阪樱花本应于本周末迎战柏太阳神,随后启程赶到济南准备亚冠,现在本轮J联赛既然已被暂停,原本让大阪樱花担心的体能状况已经不成问题。3月11日傍晚,大阪樱花在自己的官方网站上宣布“12日的训练将正常进行”,他们还通报了一条信息——朝鲜国家队球员金圣基已经成为该队的一员。

海归大彬:

没有复出的打算

在山东男篮开始物色新帅的时候,上赛季末主动辞职的巩晓彬已经从美国学习归来,并到山东篮管中心上班很长时间了,目前,山东篮管中心副主任是他唯一的头衔。学习归来的巩晓彬会不会重新出山?面对这个问题,巩晓彬给出了明确的答案:“我不打算复出了,我现在的主要任务就是上班,好好工作。”

2010年11月初,巩晓彬踏上了赴美学习的征程。在观摩了达拉斯小牛队、波特兰开拓者队以及

休斯敦火箭队的训练、比赛以及俱乐部先进的管理经验之后,巩晓彬于2011年1月下旬返回了济南。

简单地休整了一段时间后,他就开始到山东篮管中心正式上班。3月11日下午,在谈到是否会参与山东男篮主教练竞聘时,巩晓彬否认了这种可能,“我现在的重心就是学习,好好上班,好好工作,这样我也能有时间沉淀一下在美国学来的东西,目前我还没有复出的打算。”
(沈阳3月11日电)

